

2012年十二月23日

耶穌的降生（一）

新竹歸正福音教會 皮敦文講章

經文

路加福音 1:26-45 節

前言

耶穌的誕生有超自然與自然方面，兩者緊密地連在一起如同織布的經緯無法分開。無經，緯不是緯，無緯，經不是經，因此當我們試圖分割耶穌降生的超自然與自然其中之一，耶穌的誕生也將分崩離析。

因著上帝超自然的干預，耶穌的降生在天的天使有份，在地的羅馬君王（帝國）有份，馬利亞近身的人亦有份。這些人物出現時間的無縫接軌，使得耶穌的降生成為人類歷史獨特的事件，連地上皇子的誕生均無此獨特性。

大衛的後裔

耶穌的生父是約瑟，生母是馬利亞。約瑟的先祖是大衛的兒子拿單，而馬利亞的先祖是大衛的兒子所羅門，故約瑟和馬利亞皆是大衛的後裔，「我主耶穌基督。按肉體說，是從大衛後裔生的」（羅 1:3）「你要記念耶穌基督乃是大衛的後裔」（提後 2:8）。為何要強調耶穌是大衛的後裔？一則，顯明上帝掌管歷史的事實；另一則，顯明基督的死是真的，死若真，復活也必真。

於前者，從大衛到約瑟和馬利亞，中間逾一千多年，經過了這麼長的時間，家譜的追溯還是如此清楚，豈不顯明上帝掌管歷史的事實！見微知著，上帝也必然掌管每一個人的家譜，故各家譜往前回溯必然找到亞當是我們的根，也就是說，每一個人都是亞當的後代，亞當是整個人類的代表。

猶太傳統

約瑟與馬利亞結為連理的過程，與當時一般猶太夫妻沒有什麼不同。約瑟必在某個場合看見了馬利亞而心儀之，故當部族長老問詢約瑟婚事，他便馬上想到她。當時的猶太人論及婚嫁事甚早，馬利亞可能在 12,13 歲時就與約瑟定了親，在 14 歲時就結了婚，不可能比這更晚。約瑟結婚時約在 20 至 24 歲上下，他本身已具備了木匠該有的基本技能，可因之維持家計。按猶太習俗，約瑟在訂婚後必須立即在其祖居建造一間自己將來的家，直至結婚前完成。從他僅花了三個月就完成這事，可見約瑟雖是大衛的後裔，但家境並不富裕，也因此談不上什麼嫁妝。

根據猶太法律，訂婚的效力等同於結婚，故兩方要離異，必須經過正式的離婚過程。因這效力之故，男子若不幸在結婚前過世，女子則被視為他的遺孀，是個寡婦。若女子在這期間與其他男子發生性關係，她則視為犯姦淫的女子，是要被石頭打死的。兩方雖未住在一起，但同房是

被允許的行為，不過，在加利利地的猶太人，兩方還是會等到結婚之後才會同房。

清潔的人的反應一：知聖言

天使加百列就在馬利亞訂婚不久之後的某個時間點造訪她，他說：「**蒙大恩的女子，我問你安，主和你同在了！**」猶太人深知天使是傳遞上帝信息的使者，部族的長老常談起猶太歷史中天使造訪的事，其中的結局有的是喜，有的則是悲，端賴是何樣的天使的造訪。馬利亞聽了天使所言，知道眼前這位天使帶給她的不是毀滅的信息，而是正面蒙福的信息。這是一個清潔女子的反應，馬利亞只是不知道天使問她安是甚麼意思。

天使於是對馬利亞說：「**不要怕！你在上帝面前已經蒙恩了。你要懷孕生子，可以給他起名叫耶穌。他要為大，稱為至高者的兒子；主上帝要把他祖大衛的位給他。他要作雅各家的王，直到永遠；他的國也沒有窮盡。**」天使對馬利亞講了這一番話，但馬利亞聽進了那些？她只聽進關乎她自身的話，而不是關乎耶穌的話，所以馬利亞對天使說：「我沒有出嫁，怎麼有這事呢？」天使講了一段話，但馬利亞只聽進那一句與她切身有關的「懷孕生子」的話，這是一個真實的人的必然反應。基督徒有時裝屬靈，不知他的生命從守己到捨己是有一個進程（見下）。

天使接著確切地告訴馬利亞，說：「**聖靈要臨到你身上，至高者的能力要蔭庇你，因此所要生的聖者必稱為上帝的兒子。況且你的親戚以利沙伯，在年老的時候也懷了男胎，就是那素來稱為不生育的，現在有孕六個月了。因為，出於上帝的話，沒有一句不帶能力的。**」馬利亞聽了天使這話之後，知道自己受到上帝無比的恩寵，她將成為上帝的兒子的母親。她不知為何上帝選她，也不知上帝如何在她身上作成這事。但，她沈浸在對上帝敬畏的氛圍中，知道聽得的每一句話都是聖言，將成就在她身上是件聖事，因此未繼續與天使辯論，或質疑他說的話。馬利亞回應說：「**我是主的使女，情願照你的話成就在我身上。**」天使聽了這話之後，就離開了馬利亞。

這位少女對上帝話語的反應成為歷世歷代基督徒的典範，凡欲得上帝恩典的人都當如馬利亞這般，樂意接受上帝的話成就在他的身上。天使講的這些話已隱藏在舊約聖經中，只是沒有這樣清楚地啟示，敬虔的馬利亞知道這些話的不尋常，已超乎她的現況與經驗之外，但她的敬虔卻超越了她的經驗，接受了天使所說的事。再一次地，這是清潔的女子的反應。

請大家特別注意，這是沒有新約聖經的馬利亞的經歷，有了整本聖經的我們，任何屬天經歷不可能超出聖經所言，「**凡越過基督的教訓、不常守著的，就沒有神；常守這教訓的，就有父又有子。**」「**聖靈向一切聽見這書上豫言的作見證，若有人在這豫言上加添甚麼，神必將寫在這書上的災禍加在他身上；這書上的豫言，若有人刪去甚麼，神必從這書上所寫的生命樹和聖城刪去他的分。**」

清潔的人的反應二：證實聖言

馬利亞為了證實天使說的話，便急急地起身往位在山地的一座城，到了祭司撒迦利亞的家。馬利亞並不知道天使六個月前曾向撒迦利亞顯現的事，但卻知道以利沙伯是個不孕的老婦，但她眼前所見是個來胎六月的以利沙伯。馬利亞問了以利沙伯的安，頓時以利沙伯腹中的約翰就跳

動著，然這跳動並未造成以利沙伯的不適，以利沙伯被聖靈充滿，高聲喊著說：「你在婦女中是有福的！你所懷的胎也是有福的！」馬利亞聽了以利沙伯這話，心裏必是一驚。這時的以利沙伯比馬利亞更清楚他倆腹中的孩子的人生使命，於是接著說：「我主的母到我這裏來，這是從那裏得的呢？因為妳問安的聲音一入我耳，我腹裏的胎就歡喜跳動。這相信的女子是有福的！因為主對她所說的話都要應驗。」

下週我們將繼續講「耶穌的降生」餘下的部份。